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                                      中国好课堂http://www.zghkt.cn/                            

2016年第一次全国大联考【江苏卷】

地 理

注意事项：考生在答题前请认真阅读本注意事项及各题答题要求。

1.本试卷包含选择题和综合题两部分。本次考试时间为100分钟，满分120分。考试结束后，请将答题卡交给监考老师。

2.答题前，请您务必将自己的学校、班级、姓名、准考证号用黑色字迹的0.5毫米签字笔填写在试卷及答题卡上。

3.作答选择题必须用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其它答案。作答综合题，请您用黑色字迹的0.5毫米签字笔将答案写在答题卡上的指定位置，在其它位置作答一律无效。

一、选择题（共60分）
（一）单项选择题（本大题共18小题，每小题2分，共36分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目的要求。）

一位驴友在3月21日爬到图中P山顶看日出，太阳刚好从Q方向升起。据此完成1-2题。
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1.图中河流干流大致的流向是（   ）

A．自东北向西南流  B．自西南向东北流   C. 自南向北流    D．自北向南流

2.若Q地附近的等高线为1000m，则P山顶与Q地的相对高差可能是（   ）
A．280米           B. 480米           C. 680米        D．880米

2015年10月16日，中国与印度尼西亚正式签署了共同建设和运营雅万高铁（雅加达至万隆）项目协议，标志着中国高铁走出去取得历史性突破。下图为雅万高铁示意图。据此完成3-4题。
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3. 建设雅万高铁时需重点防御的自然灾害是（    ）

    A．台风     B．寒潮      C．风沙     D．地震

4.雅加达正午太阳高度大于南京(32°N，118°E)的时间大约为（    ）

    A．3个月    B．6个月    C．9个月    D．12个月

冻土是温度在0℃或0℃以下，并含有冰的各种岩（土）。冬季含冰冻结、夏季全部融化的岩土被称为季节冻土。下图为北半球冻土分布剖面图，读图回答5-6题。
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5.下列关于冻土叙述的不正确的是（     ）

A.冻土可分为季节冻土和多年冻土       B.中纬度的多年冻土随纬度增高而增厚

C.纬度较低的青藏高原也有冻土层       D.季节冻土水平分布的范围小
6.铁路通过季节冻土层地段，下列措施最经济有效的（    ）
A．设计冷冻系统，全年处于冻结状态    B．打穿冻土层，将承重分散到基岩
C．设计遮盖系统，使路基避免阳光照射  D．利用冻土层，固结铁路桩基
下图为我国某城市不同年份沿东西方向和南北方向人口密度剖面图（单位：千人／平方千米）。读图回答7-8题。
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7.能正确表示该城市的中心城区、城区和近郊区空间分布的是（   ）
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    A．①      B．②     C．③      D．④

8.1980-2010年，该城市人口持续增长的区域是

    A．城区    B．中心城区和城区    C．近郊区    D．中心城区和近郊区

下表中A、B、C、D为南美洲四座山脉植被垂直分布的状况。读图表9-10题。

	海拔高度
	0-1000
	1000-2000
	2000-3000
	3000-4000
	4000-5000
	5000-6000
	6000-7000

	A
	甲
	乙
	丙
	丁
	戊

	B
	乙
	丙
	丁
	戊
	

	C
	丙
	丁
	戊
	

	D
	甲
	乙
	丙
	丁
	戊
	


甲：雨林      乙：高山森林     丙：稀疏林地    丁：苔原      戊：冰雪

9.四座山脉纬度由高到低依次是（    ）

A．ABCD            B．DCBA              C．CBDA           D．CBAD

10.下图中的气候类型，可能与上表中植被类型相对应的是（    ）
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A．甲                 B．乙                  C．丙                    D．丁

2015年6月28日合福高铁正式开通运行，下图为合福高铁线路图。读图回答11-12题。 
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11.下列关于合福高铁建设叙述正确的是（   ）

①贯穿武夷山山脉，隧道多     ②跨越淮河，需建跨江大桥

③连接黄山、婺源等风景区     ④地质复杂，地震频发

A. ①③      B. ①④       C. ③④       D. ②③

12.合福高铁的建成产生的效益是（    ）

A. 提高福建沿海港口货物吞吐量       B. 带动皖赣闽三省旅游业的发展

C. 利于珠三角对中部地区的产业转移   D. 加强我国东部和西部交流

我国有四个南极科考站：长城站(62°13′S，58°58′W)、中山站(69°22′S，76°22′E)、昆仑站(80°25′S，77°7′E)、泰山站(76°58′E，73°51′S)。读图完成13-14题。
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13.下列对南极四个科考站的叙述正确的是（    ）
A．中山站常年吹东北风             B．昆仑站气压最高
C．长城站降雪量最大               D．泰山站年日照时数最长
14.当江苏省各地日出时刻处于一年中最晚时，我国四个南极科考站（    ）
A．都出现了极昼现象                B．最早进入新的一天的是昆仑站

C．昆仑站的昼长大于中山站          D．自转线速度最大的为泰山站

伊比利亚半岛的地中海沿岸地区是欧洲西部秋、冬季反季蔬菜的主要产地，其收获的蔬菜几天或几小时即可在欧洲西部各国的市场上市。图9和图10为“欧洲和非洲部分地区某月气压分布图”和“伊比利亚半岛农业灌溉区图”，据此回答15-16题。
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15.图中某月气压分布，处于的季节是（   ）

A．春季      B．夏季      C．秋季      D.冬季

16.不属于伊比利亚半岛地中海沿岸反季蔬菜生产的区位因素有（      ）

A．伊比利亚半岛地中海沿岸反季蔬菜生产的区位优势主要是热量和市场。

B．与欧洲西部比，伊比利亚半岛地中海沿岸降水量大

C．伊比利亚半岛地中海沿岸距欧洲西部距离近，市场广阔，交通便利。

D、伊比利亚半岛河流众多，水系发达，灌溉便利。

土壤在水力和风力等外力作用下被破坏、剥蚀、搬运的过程，称作土壤侵蚀。读“印度土壤侵蚀强度空间分布”图，回答17-18题。
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17.关于图中甲、乙、丙地土壤侵蚀度的差异及产生差异的自然原因说法正确的有（   ）

A．甲地的侵蚀强度大于乙、侵蚀强度空间变化小于乙地

B．甲与乙地降水多，地表径流丰富，以流水侵蚀为主
C．乙、丙两地气候干旱，地表径流少，以风力侵蚀为主
D．影响甲地侵蚀强度和侵蚀强度空间变化的因素主要是风力和地形起伏

18.为了防治土壤侵蚀，印度可以采取哪些措施（   ）

①修建坡面蓄水工程，拦蓄雨水 ②平整土地，大力发展粮食种植业 

③造林种草等生物工程措施     ④顺坡耕作，减少水土流失

⑤采用生物覆盖、免耕或少耕等措施

A.①③⑤         B.①②⑤      C.①③④       D.③④⑤   

（二）双项选择题：在下列各小题的四个选项中,有两项符合题目的要求。请在答题卡上将所选答案的字母代号涂黑（8小题，每小题3分，共24分；错选、少选或多选均不得分）。
下图我国某地区不同土地利用类型径流量的年际变化图。完成19-20题。
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19.根据图中信息，下列叙述正确的是（   ）

A．该地区可能位于我国西北地区

B．该地区可能位于我国南方地区

C．①②③表示土地利用类型依次为林草地、耕地、荒地
   
D．①②③表示土地利用类型依次为荒地、耕地、林草地
20.若该地位于山区，据图可判断（   ）
   
A．该山区降水季节变化小           B．下渗量与植被覆盖度呈正相关
C．该地区水土流失严重              D．水土流失的主导因素是降水量
下图为某区域图和某摄影爱好者在该区域中广袤草原上拍摄的日出美景。读图21-22题。
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21.下列关于该摄影爱好者拍摄日出美景叙述可能正确的是（   ）

A．拍摄方向为东北  拍摄时间是北京时间7月1日6时

B．拍摄方向为东北  拍摄时间是北京时间7月1日12时

C．拍摄方向为东南  拍摄时间是北京时间1月1日12时    

D．拍摄方向为东北  拍摄时间是北京时间1月1日12时

22.拍摄日出美景的地点可能是图中（     ）

A．甲处          B．乙处          C．丙处         D．丁处

下图是我国2015年三个城市的市区人口数量变动图。读图完成23-24题。
[image: image14.jpg]z

AT

"
A

40

30
o O ANEH

0 e AmmER
O A ik

{10




23.下列关于图中三个城市叙述正确的是（  ）

A．甲市区人口机械增长率为负值，该城市经济发展水平低     

B．乙市区人口自然增长率最高，该城市经济发展水平低

C．丙市区人口变动最大，有大量劳动力人口迁入  

D．乙市区人口总数小，丙市区人口总数大
24.随着我国城市群与城市带不断出现，人口变动出现“城—城”流动现象，有利于这一现象发生的（  ）
   A．人口快速增加              B．城市之间距离扩大
   C．城际快速交通的发展        D．城市群内产业结构调整 

天际线反映城市建筑的整体结构和布局，又称为城市轮廓或全景。读南京市主城区天际线示意图，完成25-26题。
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25.下列关于南京市叙述正确的是（    ）
A.2000年～2012年间，南京市最主要的扩张方向是西南

B.2000年～2012年间，南京市最主要的扩张方向是东南
C.造成南京市向该方向扩张的主要原因是新区开发

D.造成南京市向该方向扩张的主要原因是旧城改造     
26.2000年～2012年，城市重心变化对南京市发展带来的影响可能是（    ）
A．出现逆城市化现象               B．缓解市中心用地压力

C．减轻市区通勤压力               D．降低中心区人口密度
二、综合题：本大题分必做题（第27—29题）和选做题（第30题），共60分。
27．阅读材料，回答下列问题。（14分）

材料一 中国近年来累计在俄罗斯远东地区开发土地面积近40万公顷，利用标准农机耕种，一台(套)农机只需四、五个工人就可耕种400公顷(6000亩)土地。预测今年末至明年初入境返销大豆总量将达两万吨，届时将有超过九成种在俄罗斯的境外粮食返乡回国，这个现象被称为“俄粮返乡”。下图为东北亚部分区域简图。
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材料二   海参崴气候资料

	日期（月）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	平均气温℃
	-13.1
	-10.3
	-2.5
	4.4
	9.6
	12.9
	17.3
	19.5
	15.3
	8.2
	-1.3
	-9.5

	降水（mm）
	15.4
	18.1
	24.5
	52.0
	60.6
	98.7
	118.8
	148.7
	124.5
	68.2
	38.0
	19.4


（1）说出影响海参崴城市发展区位因素___▲ __、___▲ _。（2分）

（2）分析海参崴夏季气温较为凉爽的原因___▲ __、___▲ _，以及降水较丰富的原因___▲ __、___▲ _。(4分)

（3）从自然角度简述同江铁路大桥建设在冬春季节时可能遇到的不利因素___▲ __、___▲ _、___▲ _。（3分）

（4）概述中俄在远东地区合作发展的农业生产特点___▲ __、___▲ _。（2分）

（5）从社会经济角度分析“俄粮返乡”的原因___▲ __、___▲ _、___▲ __。（3分）

28.（13分）阅读下列图文材料，完成问题。
材料：2016年2月16日，《“十三五”时期京津冀国民经济和社会发展规划》近日正式印发，这是全国第一个跨省市的区域“十三五”规划，明确了京津冀地区未来五年的发展目标。建立统一规范的市场体系，探索建立行政管理协同机制、生态环保联动机制、产业和科技创新协同机制等。下图为京津冀区域发展规划示意图及区域联系图。
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（1）河北省植树造林，构建京津冀生态屏障。说明此生态屏障的生态效益有哪些。___▲ __。(3分)
（2）京津冀地区规划发展京北新城、京南新城、京东新城，有何意义？ ___▲ __。(3分)

（3）为了使河北省更好地成为京津的“米袋子”和“菜篮子”，简述该省农业发展的主要措施。___▲ __。（4分）
（4）结合区域联系图，请你谈谈促进京津冀区域协同发展的主要措施。___▲ __。 (3分)

29.（13分）阅读下列图文材料，完成问题。
材料一：皖江城市带承接产业转移示范区图
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材料二：长江三角洲主要产业演变情况（下表）。
表
	时间
	主要产业

	20世纪70年代
	传统手工业

	20世纪80年代
	轻纺工业

	20世纪90年代初期
	家用电器

	20世纪90年代中后期
	信息产业、汽车制造、化学工业

	21世纪
	新材料、新能源、现代设备制造


（1）皖江城市带中，提供服务种类最多的城市是___▲ __，其成为该城市带中心城市的主要原因___▲ __。（5分）
（2）长江三角洲主要产业演变的特点是___▲ __。（2分）

（3）产业演变对长三角地区的有利影响有___▲ __。（3分）
（4）皖江城市带承接长三角地区产业转移的优势有___▲ __。（3分）
30. 【选做题】本题包括 A、B、C、D 四小题,请选定其中两题,并在相应的答题区域内作答。 若多做,则按作答的前两题评分。

A. 【海洋地理】阅读下列材料，回答问题。（10分）

海水结冰状况与温度、盐度和水深等因素有关。渤海海冰厚度可达10-40厘米。海冰含盐量接近淡水，适当处理后可作为淡水资源。下图示意渤海及附近区域年平均气温≤-4℃日数的分布。
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（1）指出渤海海冰厚度的空间分布特点并说明理由。(4分)
（2）简述渤海海冰会对哪些产业活动带来严重的危害。(2分)
（3）分析评价渤海海冰资源的开发条件。(4分)
B. 【城乡规划】根据资料回答下列问题。（10分）
城市是人类活动对自然地理环境影响最深刻的地方，不同的地理环境对城市的形成和发展的影响不同。下图为我国某城市示意图。
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（1）图中甲功能区的土地利用类型主要是________用地，A处最有可能形成________区。（2分）

（2）简述B处布局工业区的有利条件。（3分）

（3）随着城市的发展，该市准备建设一个卫星城，图中①②③三处最合适的位置是________，该卫星城的建成可以缓解主城区城市化过程中出现的哪些问题？（3分）

（4）简析湖泊、山地对城市环境和交通的影响。2分）

C. 【旅游地理】根据资料回答下列问题。（10分）
2015年中韩两国已互为最大旅游客源国。济州岛位于朝鲜半岛的西南海域，是韩国的第一大岛，被誉为“东方夏威夷”。 济州岛利用免签证费、折扣优惠等措施赢得中国游客青睐。
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（1）该岛的旅游旺季为         季。（1分）

（2）岛上的民俗村具有较高的________价值与________价值。（2分）

（3）据图推测游客到济州岛可参与的旅游项目有哪些？（3分）
（4）分析济州岛吸引中国游客的主要原因。（4分）
D. 【环境保护】根据资料，回答下列问题。（10分）
丹江口水库是南水北调中线工程的水源地。水源地丹江口水库库区周边地形以山地丘陵为主，特别是丹江口水库环库区丘陵垄岗区，地形破碎，岗岭起伏，十分复杂，土层较薄。种植业占农业总产值的53．4％。农业生产采用传统的粗放耕作方式，结构单一。下表为丹江口水库水源地土地利用类型的面积比例表。

	土地利用类型
	林地
	草地
	耕地
	裸地
	城镇
	水域

	面积比例（%）
	79.53
	2.52
	13.53
	3.14
	0.44
	1.00


（1）试分析丹江口库区水质污染的主要原因。（3分）

（2）为了保证优质的水源供应北方地区，水源地在今后的农业开发中应该注意哪些问题？（2分）

（3）分析可能对丹江口水源区水质产生负面影响的土地利用类型，并指出从丹江口水库调水对下游的汉江河段水质带来的不利影响。（5分）
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